

2.3 FRIDAY 創世記 29:31-30:24

上主看見麗亞不如蕾潔受寵，就使麗亞能生育，而蕾潔不能生育。麗亞懷孕，生了一個兒子。她說：「上主看到我的苦情，現在丈夫一定會愛我」；因此給孩子取名呂便。.....蕾潔沒有給雅各生孩子，就嫉妒她姊姊，對雅各說：「你給我孩子，不然我要死！」雅各對蕾潔生氣，說：「我不能代替上帝；使你不能生育的是他。」蕾潔說：「我的女奴辟拉在這裡，你跟她睡覺，讓她替我生孩子；這樣，我就可以作母親了。」（創29:31-32、30:1-3）

看見苦情

雅各鍾愛蕾潔，但上主見麗亞不得寵愛，就使她先能夠生育。反之，蕾潔一直沒有懷孕，因而開始嫉妒麗亞，甚至向丈夫雅各發怒，雅各也生氣的告訴蕾潔「使你不能生育的是上帝」，接著兩姊妹陸續展開「生孩子比賽」。

面對這樣的經文，我們能省思的是上主憐憫著那不被疼愛的人。在這一夫多妻、充滿父權文化的故事中，兩姊妹爭奪的無非是地位和話語權。畢竟在當時「生育」就是女人的價值，麗亞跟她妹妹競爭也是因為丈夫偏心在先。假設麗亞無法生育，可以想見她的一生將多麼悲慘度過。

如今的台灣，性別意識進步、追求平等正義，兩性要互相尊重，女性不需依附男性，也不以生孩子作為存在的價值。但是我們的社會中，仍存在沒有話語權和資源，不被疼愛、不被待見、飽受歧視與排擠的人。我們要回應那看見苦情的主，關懷這樣的身影。

國際和平日 美長老教會挑戰社會不公義



2022年9月21日，美國長老教會（PC(USA)）宣教部舉行慶祝國際和平日紀念禮拜，宣教處主任和執行長黛安·墨菲特（Diane Moffett）牧師期許眾人要勇於挑戰困難的問題，如此才能揭露與和平背道而馳的社會體制和制度。（新聞全文內容請至TCNN閱讀）

看見人的苦情的上主，求祢幫助我反省歧視與偏見，關懷不被喜愛的人。奉耶穌基督的名祈禱，阿們。

